



ВЕЛІКОДНЫЯ
ТРАНСЛЯЦЫІ

5

НАЙЛЕПШЫЯ
НАСТАЎНІЦЫ
ЖЫЦЦЯ

13



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



ЗВЯЗДА

+TV ПРАГРАМА

29

САКАВІКА 2024 г.

ПЯТНІЦА

№ 63 (30197)



КОРАТКА

• Першая жанчына-касманаўт Беларусі Марына Васілеўская з Міжнароднай касмічнай станцыі (МКС) выйдзе на сувязь са студэнтамі і выкладчыкамі БДУ.

• Раннія яравыя збожжавыя і зернебабовыя ў Беларусі пасеяны амаль на 23 % плошчаў.

• БМЗ плануе паставіць 200 тысяч тон сталі ў краіны Афрыканскага кантынента ў 2024 годзе.

• Расія мае намер загазаць у 2024 годзе ў Беларусі авіяцыйных камплектуючых на 1 млрд расійскіх рублёў.

• Колькасць насельніцтва ў Беларусі на 1 студзеня бягучага года склала 9 155 978 чалавек.



«Уся фінансавая дзейнасць павінна быць падпарадкавана інтарэсам эканомікі»

На што кіраўнік дзяржавы арыентуе адказных за фінансы і эканоміку

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заслухаў даклад аб рабоце банкаўскай сістэмы. Аб сітуацыі далажылі асноўныя дзейныя асобы, якія займаюцца эканомікай і фінансамі ў краіне: Павел Калаур, старшыня Праўлення Нацыянальнага банка, Мікалай Снапоў, першы намеснік прэм'ер-міністра, Аляксандр Ягораў, намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, Юрый Селівёрстаў, міністр фінансаў, Ігар Назарук, намеснік міністра замежных спраў.

«Думаю, да месца будзе абмеркаваць асноўныя праблемы, менавіта праблемы, якія ў нас існуюць перш за ўсё ў крэдытна-фінансавай сферы. Пры гэтым хачу папярэдзіць, калі ўвогуле казаць, эканоміка — гэта прырытэт прырытэтаў. Уся фінансавая дзейнасць павінна быць падпарадкавана інтарэсам эканомікі, чаго б нам гэта ні каштавала. Гэта галоўнае, інакш навошта такая фінансавая сістэма», — задаў тон размовы кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што, прызначаючы Аляксандра Ягорава намеснікам кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, адзначаў, што гэта чалавек з добрымі ведамі ў сферы фінансаў і банкаў. Сёння паміж Адміністрацыяй Прэзідэнта, Нацыянальным банкам і ўрадам наладжана эфектыўная камунікацыя, спецыялісты, як падкрэсліў Прэзідэнт, знаходзяцца на адной хвалі. Падключаецца да гэтых працэсаў і Камітэт дзяржаўнага кантролю. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што Нацыянальны банк па-за кантролем быць не можа і з прызначэннем новых асоб у фінан-



Олег БелТА

сава-эканамічным блоку гэты кантроль будзе толькі ўзмацняцца.

«Гэта не значыць, што мы будзем перашкаджаць працаваць Нацыянальнаму банку, — заўважыў беларускі лідар. — Ён у асноўным свае функцыі выконвае. Як паказваюць вынікі за апошні год, у складаных абставінах, звязаных з ціскам з боку заходніх дзяржаў, недружалюбных дзяржаў на Беларусь, эканоміка спраўляецца. Значыць, урад з Нацыянальным банкам спраўляецца. Але не значыць, што няма ў гэтым плане праблем. Вось мы і абмяркуем гэтыя праблемы, адкрыта, сумленна, не спіхваючы на кагосьці».

Аляксандр Лукашэнка зрабіў яшчэ адну заўвагу: «Санкцыі санкцыямі. Быццам мы спраўляемся і ўсё нічога, але, як і Расія гэта прызнала, і мы адчуваем ціск з боку амерыканцаў найперш, звязаны з разлікамі. І я шмат разоў звяртаў вашу ўвагу (старшыні праўлення Нацыянальнага банка. — «Зв.») і ўрада на тое, што суб'ектам гаспадарання трэба дапамагаць там, дзе можам. Спакойна, без шуму, без крыку. Хацелася б ведаць (гэта ўжо пытанне і да ўрада, і да Адміністрацыі Прэзідэнта), ці выконваюцца гэтыя функцыі. Наколькі Міністэрства замежных спраў разам з Нацыянальным банкам займаюцца гэтымі праблемамі».

СТАР. 2

ЦЫТАТА ДНЯ



Канстанцін ШУЛЬГАН,
міністр сувязі
і інфарматызацыі:

«У краіне збор статыстычнай інфармацыі поўнасьцю пераведзены ў электронны выгляд — алічбаваны ўлік даходаў і разлік падаткаў, працоўнага стажу і пенсій, прадстаўленне мытных і падатковых дэкларацый. Па ўсёй краіне ўкаранілі электронны рэцэпт, у лічбе кантралюем цэны ў будаўніцтве і кошт імпартных тавараў. Першымі з краін СНД правялі перапіс насельніцтва ў электронным фармаце. Намі наладжана і міжведамаснае электроннае ўзаемадзеянне. Больш за 16 тысяч арганізацый падключаны да сістэмы міжведамаснага дакументаабароту. У тыдзень перасылаецца каля 150 тысяч электронных дакументаў».

Абітурыент – 2024

ГАТОЎНАСЦЬ НУМАР АДЗІН

Міністр адукацыі Андрэй ІВАНЕЦ
расказаў журналістам аб тым,

на што неабходна звярнуць увагу выпускнікам школ

У краіне ўжо другі год запар уступная кампанія пачынаецца з выпускной — вынікі цэнтралізаванага іспыту для выпускнікоў 11 класаў з'яўляюцца неабходнымі для іх паступлення ў ВНУ. Сёлета выпускнікамі школ стануць 55,4 тысячы чалавек. І гэта больш, чым у мінулым годзе.

Цэнтралізаваны экзамен па прадмеце па выбары пройдзе 27 мая. 30 мая адбудзецца экзамен па рускай або беларускай мове (на выбар абітурыента). Рэзервовыя дні для здачы — 21 і 23 чэрвеня. У гэтыя даты выпрабаванні змогуць прайсці тыя выпускнікі, якія па ўважлівых прычынах не змаглі прыняць удзел у цэнтралізаваным іспыце ва ўстаноўленыя тэрміны, напрыклад, па хваробе і іншых прычынах, якія адлюстраваны ў інструкцыі. Таксама захоўваюцца іншыя тэрміны здачы цэнтралізаванага экзамену — 19 і 21 жніўня. Гэта для тых, хто другі раз па ўважлівых прычынах не зможа трапіць на цэнтралізаваныя іспыты.



СТАР. 3

Актуальна

СТРАТЭГІЧНЫ РЭСУРС

Мы выкарыстоўваем толькі пятую частку
запасаў падземных вод

Прыродныя ўмовы ў нашай краіне спрыяюць назапашванню і аднаўленню значных рэсурсаў падземных вод. Як адзначыла намеснік дырэктара па навуцы філіяла «Інстытут геалогіі» РУП «Навукова-вытворчы цэнтр па геалогіі» Вольга ВАСНЁВА, аб'ём здабычы прэсных падземных вод у 2022 годзе склаў 1,28 мільёна кубаметраў у суткі.

Ступень выкарыстання разведаных эксплуатацыйных запасаў падземных вод у цэлым па Беларусі складае 22,5%. Іншымі словамі, падземныя воды выкарыстоўваюцца ў тым аб'ёме, які неабходны для эканамічнага і сацыяльнага развіцця ўсіх галін гаспадарання, якія існуюць у нашай краіне. «Найбольш забяспечаныя воднымі рэсурсамі Віцебская і Гродзенская вобласці, крыху менш — Гомельская і Брэсцкая», — адзначыла Вольга Васнёва.



СТАР. 4

ISSN 1990 — 763X



2 4 0 6 3 >



9 771990 763008